



## 世界知识产权总干事邓鸿森：处理仲裁案增四成 乐见中小企业捍卫专利权意识加强

联合国属下世界知识产权组织总干事邓鸿森说，越来越多中小企业意识到，通过仲裁与调解的方法来解决专利权、商标或设计上的纠纷，既快捷又更符合经济效益，也不会破坏“以和为贵”的生意之道。

苏秉苓 报道  
sohpl@sph.com.sg

越来越多中小企业选择以仲裁调解的方式，处理涉及专利或商标等知识产权的纠纷。去年，通过世界知识产权组织仲裁与调解中心处理的知识产权纠纷案件，增加超过四成。

使用调解服务的企业中，一半是中小企业，打破过去以大企业为主的传统。

联合国属下世界知识产权组织（World Intellectual Property Organisation，简称WIPO）总干事邓鸿森星期二（9月6日）出席知识产权周时受访，指出了上述情况。

他说，越来越多中小企业意识到，通过仲裁与调解的方法来解决专利权、商标或设计上的纠纷，既快捷又更符合经济效益，也不会破坏“以和为贵”的生意之道。

新加坡是WIPO在瑞士日内瓦总部以外的第一个海外调解中心，成立于2010年。它处理过的著名知识产权案例之一，是以不到20个小时，调解美国公司Aftershokz和泰国商人的纠纷。

我国去年宣布2030新加坡知识产权策略总蓝图，旨在加强我国的知识产权国际地位，为企业创新和成长提供有利环境。

邓鸿森说，近年来，随着许

多发展中国家的经济成熟，开始意识到知识产权可推动创新、数码化和企业化进程，更认真看待知识产权，纷纷加强监控标准和执法。

“有趣的是，过去要求保护知识产权的是向这些国家出口产品的其他国家，现在这方面的诉求却来自国内的中小企业。”

邓鸿森是第一名出任WIPO总干事的新加坡人。他2020年上任以来，最大的满足感是把WIPO从技术性机构重塑为发展性机构，建立更包容的知识产权生态系统。

“知识产权不属于专家和专业人员的专利，它为普通人服务，是企业增长、经济及社会发展、创造就业和投资机会的强大催化剂，是激发创新创新的动力。”

过去两年，WIPO学院为27万人提供有关知识产权的培训，把深奥的知识产权知识简易

化、普及化。同时通过动画卡通Pororo，向小学生讲解什么是专利和商标，鼓励创意。

将在中学设立创新中心  
培养青年对科研兴趣

WIPO也有意在中学设立创新中心，尽早培养青少年对创新创新和科研的兴趣。

去年，WIPO推出新计划，重点协助发展中国家女性，通过申请专利将产品商业化。目前，国际专利申请中，只有16.5%由女性提出。

除了探讨如何鼓励年轻人和女性重视知识产权，WIPO面对的另一挑战是在不扼杀创意的同时，取得会员国的一致同意，来处理非传统的知识产权申请。

他打趣说：“以人工智能为例，我们就接到要以人工智能或机器人来注册为发明者。后来我们讨论，还是决定把专利权留给有血有肉的人！”

去年，通过WIPO提交的国际专利申请破历史纪录，超过27万5000份。其中，七成来自亚洲、非洲和拉丁美洲。提交最多的是中国，其次为美国。

WIPO的数据也显示，每三项发明中，就有一项与数码技术有关，包括人工智能、大数据和物联网。过去五年，该领域的创新增长速度也比所有其他专利组别高出1.7倍。

对此，邓鸿森说，这个增长势头短期内不会减退，但他预见各领域间的分界线会愈发淡化模糊，并且相互结合，“创新就像流水，哪里有缝隙，就往哪里流。”

尽管地缘政治危机引发国际能源及粮食供应等挑战，但他不认为中美紧张会影响发明和专利权的申请数量，“任何发明需要许多创意的结合，它是开放的。”



邓鸿森是第一名出任世界知识产权组织总干事的新加坡人。上任以来，他最大的满足感是把WIPO从技术性机构重塑为发展性机构，建立更包容的知识产权生态系统。

（受访者提供）